
Percorso partecipazione 
Giova -FA  Bilancio partecipato dei giovani 

VERBALE TERZO INCONTRO COMITATO DI GARANZIA

Faenza, 18 marzo 2024 ore 18:00 

Presenti (in videoconferenza): Valentina Mordenti, Andrea Piazza, Rita Ricci.

Prende la parola Andrea Piazza per illustrare il punto all’ordine del giorno 

1. Monitoraggio del percorso partecipato Giova-FA

PIAZZA: in occasione della riunione della volta scorsa era stato dato riscontro della valutazione 
dei  progetti  presentati:  su  40  proposte  caricate  sulla  piattaforma,  30  proposte  sono  risultate 
ammissibili e 10 inammissibili. Le 30 proposte poi sono state oggetto di voto tramite la piattaforma 
su cui erano state caricate. Chiuse le votazioni il 30/4/2024, tutte le proposte ammesse al voto sono 
state sottoposte a valutazione tecnica da parte di una commissione nominata tra i rappresentanti del  
Gruppo di lavoro interdisciplinare, con l’assistenza del TdN, al fine di stilare una graduatoria che 
tenesse conto prima di tutto del numero di voti ricevuti e contestualmente della fattibilità tecnica. 
Come da progetto, saranno realizzate le prime 3 proposte in graduatoria. Il Comitato di Garanzia, a 
questo punto del progetto, è chiamato a esaminare gli indicatori per il monitoraggio e il controllo 
del percorso partecipato. In particolare sui seguenti:

• Processo di output
1) raggiungere un numero congruo di giovani (votanti/aventi diritto): purtroppo il quadro generale 
relativo a questa operazione non è soddisfacente. Infatti su una potenziale platea di votanti di 5.725 
unità,  gli  effettivi  sono  stati  97  (meno  del  2%),  mentre  l’obiettivo  da  progetto  era  quello  di  
raggiungere almeno 500 unità di votanti. Questa rappresenta una criticità rilevante da trasmettere al 
referente di progetto.
2) inclusività in termini di età ( età media votanti): l’età media dei votanti è 24,88. Se pur in linea  
con l’obiettivo, si rileva come l’età media sia comunque alta, considerato che nella prima versione 
del progetto si pensava di far votare solo i 18-25enni, fascia poi estesa fino ai 30enni. 

• Corrispondenza delle idee progettuali proposte agli standard predefiniti
1) n. idee presentate: 40
2) n. idee ammissibili: 30
3) n. idee ammissibili / idee presentate: 30/40
4) idee non fattibili: 10
Gli indicatori risultano in linea con gli obiettivi del percorso.

• Economicità
1) costo totale/idee ammissibili (24.000,00 Euro/30= 800 euro). In linea con gli obiettivi
2)  costo  totale/votanti   (24.000,00 Euro/97=247,40 euro).  In  questo  caso si  registra  la  criticità 
determinata dal basso numero dei votanti

• Effetti sui partecipanti
Sono stati somministrati due questionari (vedi allegati – 13 e 15 rispondenti rispettivamente fra i  
proponenti le idee e i votanti le idee): a coloro che avevano presentato idee progettuali e ai votanti.  
Dall’esame delle risposte emerge: una generale buona valutazione per quanto riguarda il progetto 
(da  intendersi  come  l’idea  di  promuoverlo,  i  tematismi  scelti  per  le  proposte,  le  informazioni 
generali in merito al percorso), mentre risulta meno positivo il giudizio sulle procedure di voto, pur 
con valutazione largamente sufficiente. Relativamente alle modalità di conoscenza del percorso, si 
riscontra  una  diversificazione  delle  fonti,  pur  con  una  prevalenza  leggera  di  social  media  e 
passaparola, coerentemente con l’età dei destinatari del percorso. 



 
• Impatto sul fronte dell’effettiva implementazione delle idee progettuali

1)Riproposizione progetto nel 2024: causa alluvione del maggio 2023 il  progetto ha subito una 
proroga. Questo ha impedito una sua eventuale riproposizione nell’anno in corso.
2)Stima del numero di cittadini per ogni idea progettuale: 

- UN TALK FUORILUOGO: l'evento riunisce giovani di successo da tutta la Romagna per 
condividere  le  loro  storie.  Saranno presenti  da  8  a  12  ospiti,  almeno 3  scelti   tramite  
sondaggi su Instagram. Lo scopo è quello di promuovere le attività giovanili e territoriali. 
Stima partecipanti: 1.000 circa
-  SUB ASTRA:  rassegna  cinematografica  estiva,  all’aperto  in  connubio  con  la  natura  
circostante. Stima partecipanti: 500 circa
- TEENAGE DREAM PARTY:  tre serate di musica anni 2000. Stima partecipanti: 300 circa 
in totale per le tre serate

Tutte  e  tre  le  proposte  hanno  un  bacino  di  potenziali  utenti  /  partecipanti  abbastanza  ampio, 
coerentemente con le finalità del percorso.

Si passa poi alla discussione 

MORDENTI:   sottolinea  l’aspetto  critico  della  scarsa  affluenza  al  voto,  pur  trattandosi  di  un 
progetto molto valido anche sulla base delle valutazioni dei partecipanti.  

RICCI: il fatto che non sia stato raggiunto l’obbiettivo minimo di votanti deve far riflettere sulla  
modalità  e  sui  canali  di  comunicazioni  che  si  devono  utilizzare  per  raggiungere  il  pubblico 
giovanile. 

PIAZZA: l’aspetto  critico  del  voto  deve  far  riflettere  per  le  prossime  progettualità.  Questa 
esperienza ha messo in luce la criticità dell’utilizzo di una piattaforma informatica per le operazioni 
di voto. Una soluzione potrebbe essere quella di somministrare una valutazione “cartacea” cercando 
di incontrare materialmente i giovani, in primis recandosi negli istituti scolastici in momenti pre-
identificati in accordo con le dirigenze. 

La seduta è tolta alle 18:35
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passaparola

social media

internet

stampa

iniziativa ad hoc del Comune

Altro:

QUESTIONARIO DI GRADIMENTO
Monitoraggio

ritaricci08@gmail.com Cambia account

Non condiviso

* Indica una domanda obbligatoria

                   
Come sei venuto a conoscenza del progetto “GIOVA -FA”?

*
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poco interessante

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

molto interessante

poco interessante

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

molto interessante

poco interessante

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

molto interessante

poco utili

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

molto utili

                   
In una scala da 1 a 10 come giudichi l’idea di attivare un progetto di bilancio
partecipato, tramite concorso di idee?

*

                   
In una scala da 1 a 10 come giudichi le informazioni generali relative al progetto
partecipativo “GIOVA-FA”?

*

                   
In una scala da 1 a 10 come giudichi i tre temi oggetto del bilancio partecipato
(transizione digitale, transizione ecologica, sostenibilità sociale)?

*

                   
In una scala da 1 a 10 come giudichi le informazioni necessarie a inserire nella
piattaforma una idea progettuale per “GIOVA-FA”?

*
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poco utili

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

molto utili

Non inviare mai le password tramite Moduli Google.

Questi contenuti non sono creati né avallati da Google. Segnala abuso - Termini di servizio - Norme sulla privacy

                   
In una scala da 1 a 10 come giudichi la procedura necessaria a inserire nella
piattaforma una idea progettuale per “GIOVA-FA”?

*

Invia Cancella modulo

 Moduli
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Come sei venuto a conoscenza del progetto “GIOVA -FA”?

13 risposte

                   

In una scala da 1 a 10 come giudichi l’idea di attivare un progetto di
bilancio partecipato, tramite concorso di idee?

13 risposte

QUESTIONARIO DI GRADIMENTO
13 risposte

Pubblica i dati di analisi

Copia

passaparola
social media (facebook,
instagram, ecc.
internet
stampa locale
iniziativa ad hoc del Comune
Scuola
Iniziativa scolastica
scuola
Progetto presentato a scuola

23,1%

7,7%

15,4%

30,8%

Copia

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

1

2

3

4

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (7,7%)1 (7,7%)1 (7,7%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%)

4 (30,8%)4 (30,8%)4 (30,8%)
3 (23,1%)3 (23,1%)3 (23,1%) 3 (23,1%)3 (23,1%)3 (23,1%)

2 (15,4%)2 (15,4%)2 (15,4%)
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In una scala da 1 a 10 come giudichi le informazioni generali relative al
progetto partecipativo “GIOVA-FA”?

13 risposte

                   

In una scala da 1 a 10 come giudichi i tre temi oggetto del bilancio
partecipato (transizione digitale, transizione ecologica, sostenibilità
sociale)?

13 risposte

Copia

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

2

4

6

2 (15,4%)2 (15,4%)2 (15,4%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (7,7%)1 (7,7%)1 (7,7%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

5 (38,5%)5 (38,5%)5 (38,5%)

3 (23,1%)3 (23,1%)3 (23,1%)

2 (15,4%)2 (15,4%)2 (15,4%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

Copia

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

1

2

3

4

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (7,7%)1 (7,7%)1 (7,7%) 1 (7,7%)1 (7,7%)1 (7,7%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%)

4 (30,8%)4 (30,8%)4 (30,8%)

2 (15,4%)2 (15,4%)2 (15,4%)

1 (7,7%)1 (7,7%)1 (7,7%)

4 (30,8%)4 (30,8%)4 (30,8%)
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In una scala da 1 a 10 come giudichi le informazioni necessarie a
inserire nella piattaforma una idea progettuale per “GIOVA-FA”?

13 risposte

                   

In una scala da 1 a 10 come giudichi la procedura necessaria a inserire
nella piattaforma una idea progettuale per “GIOVA-FA”?

13 risposte

Questi contenuti non sono creati né avallati da Google. Segnala abuso - Termini di servizio - Norme sulla privacy

Copia

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

1

2

3

4

2 (15,4%)2 (15,4%)2 (15,4%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (7,7%)1 (7,7%)1 (7,7%)

3 (23,1%)3 (23,1%)3 (23,1%)
4 (30,8%)4 (30,8%)4 (30,8%)

1 (7,7%)1 (7,7%)1 (7,7%) 1 (7,7%)1 (7,7%)1 (7,7%) 1 (7,7%)1 (7,7%)1 (7,7%)

Copia

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

2

4

6

8

2 (15,4%)2 (15,4%)2 (15,4%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%)

8 (61,5%)8 (61,5%)8 (61,5%)

2 (15,4%)2 (15,4%)2 (15,4%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (7,7%)1 (7,7%)1 (7,7%)

 Moduli
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1.

2.

Contrassegna solo un ovale.

Altro:

passaparola

social media (facebook, instagram, ecc.

internet

stampa locale

iniziativa ad hoc del Comune

QUESTIONARIO DI GRADIMENTO
Monitoraggio

* Indica una domanda obbligatoria

Età *

                   
Come sei venuto a conoscenza del progetto “GIOVA -FA”?

*
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3.

Contrassegna solo un ovale.

poco interessante

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

molto interessante

4.

Contrassegna solo un ovale.

poco utili

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

molto utili

5.

Contrassegna solo un ovale.

poco utili

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

molto utili

                   
In una scala da 1 a 10 come giudichi l’idea di attivare un progetto di bilancio
partecipato, tramite concorso di idee?

*

                   
In una scala da 1 a 10 come giudichi le informazioni generali relative al progetto
partecipativo “GIOVA-FA”?

*

                   
In una scala da 1 a 10 come giudichi le informazioni necessarie per votare una
idea progettuale per “GIOVA-FA” tramite la piattaforma?

*
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6.

Contrassegna solo un ovale.

poco utile

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

molto utile

7.

Contrassegna solo un ovale.

poco interessanti

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

molto interessanti

Questi contenuti non sono creati né avallati da Google.

                   
In una scala da 1 a 10 come giudichi la procedura necessaria per votare una
idea progettuale per “GIOVA-FA” tramite la piattaforma?

*

                   
In una scala da 1 a 10 come giudichi le idee progettuali di “GIOVA-FA”?

*

 Moduli
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Età

15 risposte

                   

Come sei venuto a conoscenza del progetto “GIOVA -FA”?

15 risposte

QUESTIONARIO DI GRADIMENTO
15 risposte

Pubblica i dati di analisi

Copia

17 18 19 20 22 24 26 30 31 51
0

1

2

3

4

2 (13,3%)2 (13,3%)2 (13,3%)

4 (26,7%)4 (26,7%)4 (26,7%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%) 1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%) 1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

2 (13,3%)2 (13,3%)2 (13,3%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%) 1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%) 1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%) 1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

Copia

passaparola
social media (facebook,
instagram, ecc.
internet
stampa locale
iniziativa ad hoc del Comune
scuola
Scuola20%

13,3%

13,3%13,3%

6,7%

26,7%
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In una scala da 1 a 10 come giudichi l’idea di attivare un progetto di
bilancio partecipato, tramite concorso di idee?

15 risposte

                   

In una scala da 1 a 10 come giudichi le informazioni generali relative al
progetto partecipativo “GIOVA-FA”?

15 risposte

Copia

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

2

4

6

8

0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

2 (13,3%)2 (13,3%)2 (13,3%)

8 (53,3%)8 (53,3%)8 (53,3%)

2 (13,3%)2 (13,3%)2 (13,3%) 2 (13,3%)2 (13,3%)2 (13,3%)

Copia

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

1

2

3

4

0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

2 (13,3%)2 (13,3%)2 (13,3%)

4 (26,7%)4 (26,7%)4 (26,7%) 4 (26,7%)4 (26,7%)4 (26,7%)
3 (20%)3 (20%)3 (20%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)
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In una scala da 1 a 10 come giudichi le informazioni necessarie per
votare una idea progettuale per “GIOVA-FA” tramite la piattaforma?

15 risposte

                   

In una scala da 1 a 10 come giudichi la procedura necessaria per votare
una idea progettuale per “GIOVA-FA” tramite la piattaforma?

15 risposte

Copia

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

1

2

3

4

0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%) 1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%) 1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

3 (20%)3 (20%)3 (20%) 3 (20%)3 (20%)3 (20%)
4 (26,7%)4 (26,7%)4 (26,7%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%) 1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

Copia

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

1

2

3

4

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%) 1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

3 (20%)3 (20%)3 (20%)
4 (26,7%)4 (26,7%)4 (26,7%) 4 (26,7%)4 (26,7%)4 (26,7%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)
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In una scala da 1 a 10 come giudichi le idee progettuali di “GIOVA-FA”?

15 risposte

Questi contenuti non sono creati né avallati da Google. Segnala abuso - Termini di servizio - Norme sulla privacy

Copia

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

1

2

3

4

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%)

2 (13,3%)2 (13,3%)2 (13,3%)

3 (20%)3 (20%)3 (20%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

4 (26,7%)4 (26,7%)4 (26,7%)
3 (20%)3 (20%)3 (20%)

1 (6,7%)1 (6,7%)1 (6,7%)

 Moduli
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